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 للتمركس والتشتتنماذج التوزيع الجغرافي )المكاني(                               

أي ظاهرة جغرافٌة من المنطقة الجغرافٌة نفسها حٌث تتراوح نماذج  قٌم توزٌع او خصائص تنشأ

فضلا عن النموذج العشوائً الذي ٌتشكل الشدٌد التبعثر  التشتتاوالتركزبٌن التجمع التوزٌع الجغرافً 

فً فهم الظواهر الجغرافٌة التوزٌع نموذج وتفٌد عملٌة تحدٌد نوع بٌن هاتٌن الدرجتٌن المتطرفتٌن . 

)مشتت( على او جدنا مجموعة من الطٌور والحٌوانات تتوزع بشكل مبعثر و ول ، فمثلابشكل افضل 

 المنطقة  المدروسة فان ذلك ٌدل على قدرتها على العٌش على امتداد واسع بعٌدا عن مواطنها الاصلٌة

منطقة فهذا ٌعنً انها تحتاج فً  فً مجموعاتاو متركزة فٌما لو وجدناها متجمعة وفً ظروف مختلفة 

 لظروف معٌنة للعٌش لا تستطٌع العٌش الا عند توفر هذه الظروف .

كما ٌمكن من خلالها مثلا مراقبة تجمع مناطق قطع الاشجار او بناء المساكن العشوائٌة فً البساتٌن 

لم ٌتم تجاوزها وكذلك التعرف على انتشار الجرائم وتوزٌعها  المدروسةوالتاكد من ان المنطقة 

انت متمركزة فً وانواعها كً ٌتكمن رجال الامن من التركٌز على هذه المناطق لمكافحة الجرٌمة اذا ك

ومشتتة فٌمكن حٌنئذ اتخاذ اجراءات اخرى كبرامج المراقبة امنطقة معٌنة اما اذا كانت الجرٌمة مبعثرة 

منع انتشار وباء النماذج تتبع وستطٌع من خلال او غٌرها ، كما ناو بالكامٌرات  بالدورٌات السٌارة

 .  ٌة توسع انتشارهبسرعة اقل من عمل معٌن اذ ان تمركزه ٌعنً ان المرض ٌنتشر

 وتقاس النماذج ضمن مجموعتٌن : 

 مساحات .الاولى : التعرف على معالم التوزٌع للظاهرة بشكل نقطً او خطً او 

 الثانٌة : التعرف على معالم التوزٌع للظاهرة بشكل دوائر او اشكال احصائٌة متلاصقة . 

 ما ٌلً :  بشكل عام بحسبوتصنف النماذج الجغرافٌة 

 دد المتغٌرات بحسب ع (1

 : وفٌها ٌستخدم متغٌر مستقل واحدنماذج بسٌطة اولٌة  - أ

 : وفٌها ٌستخدم اكثر من متغٌر مستقل واحدنماذج متعددة المتغٌرات  - ب

 استخدامها :  ٌادٌنبحسب الموضوعات او م (2

: مثل التوزٌع المكانً للظواهر الطبٌعٌة مثل الغابات ، الجبال ،الطٌور نماذج جغرافٌة طبٌعٌة  - أ

 براكٌن والهزات الارضٌة والفٌضانات وغٌرها .،الكوارث الطبٌعٌة كال

للمرافق الحضرٌة ، حرائق فً المدٌنة ، المكانً للتوزٌع مثل النماذج جغرافٌة بشرٌة :  - ب

 ....الخ .شرطة لل ،عاف ،للاسمطافً لل

عامة : نماذج المسافة ، نماذج الارتفاع ، نماذج الجار الاقرب ، نماذج التوطن او نماذج جغرافٌة  (3

 وسٌتم تفصٌلها لاحقا .التركز ، نماذج التنوع . 

أي مقاٌٌس النزعة التشتت الاحصائٌة المكانٌة نماذج الاحصاء الوصفً : وتضم نماذج التركز و  (4

 . المركزٌة المكانٌة ومقاٌٌس التشتت المكانً

تار بعض من النماذج الجغرافٌة العامة اولا ومن نماذج الاحصاء الوصفً ثانٌا لمناقشتها وسنخ

 بالتفصٌل .



 2 

 عامة نماذج جغرافية 

 ةعد طرقب ، وٌمكن قٌاسهاالظاهرة فً المكان الجغرافً  او تشتت مدى تركزوهً تستخدم لمعرفة 

 : اهمها 

 :  Nearest Neighbor او صلة الجوار نموذج الجار الاقرب (1

لتوزٌع قٌم الظاهرة على الارض واسبابها حٌث ( النقطٌة الاشكالوهو ٌستخدم لوصف الانماط )

تقاس المسافة بٌن كل نقطة واقرب جار لها من النقاط ثم تقسم مجموع المسافات بٌن هذه النقاط على 

المشاهد )الفعلً( والذي عدد النقاط لنحصل على معدل التباعد بٌن هذا التوزٌع الذي ٌدعى بالتوزٌع 

انماط ٌقارن مع التوزٌع المتوقع )النظري( لٌعتمد كدلٌل للتنظٌم المكانً وهناك ثلاث حالات من 

الانتشار العشوائً د ،التشتت الشدٌ ، التمركز الشدٌد)التوزٌع او التنظٌم الجغرافً )المكانً ( وهً : 

 ( .المشكل بٌن هاتٌن الدرجتٌن المتطرفتٌن 

سنتعرف على نمط ( وعلى اساسها  2114 ، 0 )القٌمتٌن وتنحصر قٌم انماط التوزٌع الثلاثة هذه بٌن 

                                                   التوزٌع وكما ٌلً : 

 ـــــــــاومتعادل  ـــــــــــــــــــــــــــــ!ــــــــــــــــ!ــــــــــــــــ!ـــــــــــمثالً                     

                                         0            1           2114    ← 

 اعلى تشتت   عشوائً        تمركزاعلى                                    

( او القٌمة  ر( تمثل التوزٌع او الانتشار المنتظم )اعلى تشتت مكانً ( ، اما )الصف2114ة )قٌمفال

( والقرٌبة منه فتمثل نمط التوزٌع 1القرٌبة من )صفر ( فتمثل اعلى تمركز مكانً ، اما القٌمة )

( فٌمثل نمط التوزٌع المثالً . وٌستخدم هذا الدلٌل فً التوزٌع 2114اما ما ٌزٌد عن القٌمة ) ،العشوائً 

اشجار الغابات  وتجمعاتة الهزات الارضٌة سلسالطبٌعٌة والبشرٌة كلكل من قٌم الظواهرالجغرافٌة 

مطافئ ، اسعاف ، شرطة ، مدارس كال توزٌعات مرافق الخدمات العامة فضلا عنوالطٌور والامطار 

وهناك طرق عدة لقٌاس نوع التوزٌع من اهمها الطرٌقتٌن  . وغٌرهاالسكنٌة ، مستشفٌات ، الوحدات 

 الاتٌتٌن :

 الجار الاقرب هً : او دلٌل لنموذج  ولىالاالصٌغة الرٌاضٌة استخدام  -1

snDC /2 

 حٌث ان : 

D  :وٌستخرج من قسمة مجموع المسافات الفاصلة بٌن النقاط على عدد النقاط . ،  التباعد بٌن النقاط  متوسط 

n  مجموع عدد النقاط : 

S ( 2: مجموع مساحة المنطقة المدروسة )كم 
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= دلٌل الجار الاقرب  -2
 معدل التباعد المشاهد

  معدل التباعد العشوائً
   

 علما بان :
  المراكز / عدد النقاطمعدل التباعد المشاهد = مجموع المسافة بٌن 

  = ًمعدل التباعد العشوائ
 

الكثافة√
 

          

 الكثافة = عدد النقاط / عدد المربعات او المساحة 

عدد مراكز فٌها توفرت البٌانات الاتٌة لتحلٌل نمط توزٌع مراكز الشرطة فً مدٌنة معٌنة  ( :1مثال )

مساحة المنطقة المدروسة  وكانت( كم 1719مجموع المسافة بٌن هذه المراكز هو ) ( و11شرطة )ال

 فماهو نمط التوزٌع الجغرافً لمراكز الشرطة باستخدام الطرٌقتٌن ؟ 21( كم80,86)

snDC /2 

 1163 =11 ÷ 1719  =D 

)86.80/(11)63.1(2C 

                                  1120 =  

 .1لقربه من العدد نستنج بان نمط التوزٌع عشوائً 

 ٌلً :  نقوم بما الثانٌةطرٌقة بالوباستخدام دلٌل الجار الاقرب 

  11÷ 17197= معدل التباعد المشاهد 

                      =1163 

  العشوائًمعدل التباعد  =
 

الكثافة√
 

 

 المربعات او المساحةافة = عدد النقاط / عدد الكث

                  =11/88.8.  

           =
 

√             =
 

     
 

     =2.71 

                                                           
 
  الصفوف مثل  عدد×ٌمكن حساب مساحة المنطقة المدروسة على الخرٌطة من خلال عدد المربعات المحٌطة بالنقاط التً تحدد الاعمدة

10×10=100  
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  = دلٌل الجار الاقرب
 معدل التباعد المشاهد

  معدل التباعد العشوائً
 

                   =
    

    
 

                          =8668 

 .1لقربه من العدد حسب نتائج المثال   عشوائً التوزٌعوبذلك ٌكون  

جد بافتراض صحة البٌانات التالٌة عن عدد محطات الرصد الجوي فً المحافظات التالٌة  :(2مثال)

 : نمط التوزٌع للمحافظات الاتٌة 

 متوسط التباعد بٌن النقاط عدد المحطات 2المساحة كم  اسم المحافظة او المركز 

 15 16 1388 1محافظة 

 28 18 788 2محافظة 

 19 17 958 3محافظة 

 24 28 1188 4محافظة 

 26 15 566 5محافظة 

 18 25 876 6محافظة 

 16 16 799 7محافظة 

 24 22 995 8محافظة 

 3768 141 7286 الاجمالً

 

 وبتطبٌق نموذج الجار الاقرب نحصل على ما ٌلً : 

snDC /2 

3718  =D 

)7286/(141)8.37(2C 

               1015   = 

 اعلاه ٌتضح بان التوزٌع مثالً أي متماثل او متعادل .  النتٌجةمن 

  وبالطرٌقة الاخرى تكون كما ٌلً :

  = 1015 معدل التباعد المشاهد 

                    

  = ًمعدل التباعد العشوائ
 

الكثافة√
 

 

 = عدد النقاط / عدد المربعات او المساحةافة الكث

                  =141/ 7286 

              =301019 
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               =
 

      ا√
 

    =
 

     
  =7119 

دلٌل الجار الاقرب = 
 معدل التباعد المشاهد

  معدل التباعد العشوائً
 

                   =
    

    
 

                    =1646 

 . 1نستنتج بان التوزٌع عشوائً لقربه نسبٌا من العدد 

 

ٌستخدم لتقدٌر مثالٌة توزٌع متغٌر مع متغٌر اخر . ولحساب و: (  دلٌل التركز)نموذج التركز او  (2

 دلٌل التركز نتبع ما ٌلً : 

 حساب النسبة المئوٌة لكل عناصر المتغٌر من الاجمالً  -1

 المئوٌة لكل عنصر من المساحة من اجمالً المساحة . حساب النسبة -2

 حساب الفرق المطلق بٌن النسبتٌن اعلاه بغض النظر عن الاشارة  -3

    : نطبق صٌغة دلٌل التركز وهو -4
∑        

 
 

  2أي دلٌل التركز ٌساوي = مجموع الفروق المطلقة بٌن النسب المئوٌة لمتغٌرٌن /

 ماٌلً : قا لهذا النموذج حٌث ٌبٌن الجدول التالً ٌعتبر تطبٌ والمثال

  

اسماء المراكز او 
 النواحً

نسبة السكان 
لمجموع سكان 

 (Xالمحافظة )

نسبة المساحة 
بالنسبة لمساحة 

 (Yالدولة )

الفرق 
 المطلق

 13.1 %1169 %25 ناحٌة حمد -1

 269 %267 %566 ناحٌة علٌات -2

 561 %863 %564 ناحٌة سعٌدات -3

 16 %34 %18 ناحٌة الجو اسم -4

 5 %12 %17 ناحٌة البعٌدات -5

 42.1   المجموع

 

  21.05=  2/  42.1= 2دلٌل التركز = مجموع الفروق / 

فً توزٌع المتغٌر الاول او التباٌن كلما دل ذلك على عدم العدالة  ابتعدت هذه القٌمة عن الصفركلما 

كلما زادت قٌمة الفروق دل على بعد التوزٌع عن التوزٌع العادل المثالً ودل ، فبالنسبة للمتغٌر الثانً 

اذا كانت  اما الممثلة بالمساحة فً التوزٌع بٌن قٌمة الظاهرة الاولى والظاهرة الثانٌة زٌادة التباٌنعلى 

  .             صفر فهذا ٌعنً ان التوزٌع عادل ومتناسب بٌن السكان والمساحةالدلٌل  نتٌجة
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وذج مارتن للتنوع موٌدعى بن 1962عام  ظهرالنموذج والتنوع : نموذج جبس مارتن  للتخصص

وٌستخدم لقٌاس مدى التنوع فً توزٌع احد العناصر او المكونات على مختلف الاماكن او الوحدات 

 العلاقة التالٌة : وٌاخذ نموذج التنوع التً ٌنتمً الٌها ، 

    [∑     ∑   ] 

معٌن ،اما اذا كانت  قوة العمل حول نشاط تمركزالنموذج تقارب الصفر دل ذلك على  فاذا كانت نتٌجة

القٌمة العظمى لهذا النموذج وهً الواحد الصحٌح تعبر ، فً حٌن ان  نصف فاكثر دل ذلك على التنوع

 أي :عن تنوع شدٌد للعاملٌن . 

                                _0ᶥ_______ᶥ0.0_______ᶥ1_ 

 تنوع شدٌد        ←    تمركز بنشاط واحد            تنوع 

كما هو  توزٌع العاملٌن بالانشطة الصناعٌة المختلفة قٌاس مستوى التنوع لٌمكن على ذلك وكمثال 

  ادناه : وارد فً الجدول

 الصناعات
صناعة 

 الغاز
تحلٌة 
 المٌاه

صناعة 
 النسٌج

صناعة 
 الجلود

صناعة 
 التعلٌب

صناعة 
تكرٌر 
 النفط

صناعة 
 الاسمدة

صناعة 
 الورق

صناعة 
الادوات 
 المنزلٌة

صناعة 
 الالمنٌوم

 المجموع

عدد 
 العمال

28 38 18 48 58 68 25 45 73 128 238 

مربع عدد 
 العمال

488 988 188 1688 2588 3688 625 2825 5329 1448 18519 

 

والمطلوب  صناعٌة( لمنطقة 65-15ٌبٌن هذا الجدول قوة العمل أي العمال فً سن العمل ما بٌن )

 فً توزٌع قوة العمل وخدمتها لمختلف النشاطات الصناعٌة . او التنوع تحدٌد مدى التساوي 

 ولحساب التنوع الخاص بقوة العمل للبٌانات الموضحة بالجدول اعلاه نجد ما ٌلً : 

    [            ⁄ ] 

                                                                  0168  = 

 نستنتج بوجود تنوع فً توزٌع عدد العمال على الصناعات المختلفة .

                                 

 : لقٌاس معامل التوطن نتبع ما ٌلً : معامل التوطن( 4

المزروعة  الى اجمالً المساحة المعٌن لمحصولامساحة لاجمالً  المئوٌة نسبةنحسب ال .1

 .فً الاقلٌم  لانواع المحاصٌل

المزروعة لكل  بكل منطقة الى اجمالً المساحة للمساحة المزروعة المئوٌة نسبةنحسب ال .2

 المناطق لنفس المحصول .
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ٌة بالخطوة على النسبة المئو لثانٌةبالخطوة ا مئوٌةنسبة الالالتوطن نقسم للحصول على معامل  .3

دل ذلك على شدة تركز الوطن والعكس اذا كان  1فاذا كانت قٌمة التوطن اكبر من   . لاولىا

 اقل من واحد صحٌح . 

ب معامل التوطن احسٌة . لمزروعة من الارز فً محافظات مصر: الجدول الاتً ٌمثل المساحة ا مثال

فدان واجمالً المساحة المزروعة من جمٌع ( 977,750، علما بان اجمالً المساحة المزروعة بالرز )

 ( ملٌون فدان .11المحاصٌل هً )

 الحل : 

 100×نحسب اجمالً مساحة الرز / اجمالً المساحة المزروعة لكافة المحاصٌل  -1

 من الجدول ادناه 1كما فً العمود %  819=  110000000÷  977750 أي : نح

 من الجدول ادناه 2كما فً العمود ٌة  نحسب مساحة الرز لكل منطقة من المساحة الاجمال -2

 1المئوٌة للعمود نسبة ال على 2للعمود للحصول على معامل  التوطن نقسم النسبة المئوٌة  -3

 المحافظة
المساحة المزروعة 

 بالارز ) فدان(

اجمالً مساحة محصول 
الرز الى اجمالً مساحة 

 (  %1) جمٌع المحاصٌل 

مساحة الرز لكل منطقة من 

 (   %2) المساحة الاجمالٌة 

 معامل التوطن 

(2( /)1%   ) 

 266 2366 869 231183 كفر الشٌخ

 3686 2763 869 267389 الدقهلٌة

 8658 562 869 51338 دمٌاط

 2618 1867 869 183555 البحٌرة

 8685 8647 869 4681 الاسكندرٌة

 163 9623 869 98384 الغربٌة

 166 15683 869 147825 الشرقٌة

 8682 8623 869 2314 القلٌوبٌة

  %188  977789 الاجمالً

  

( واقل تركز فً القلٌوبٌة وهو 3106وهو ) الدقهلٌةوتدل النتائج على ان اعلى تركز فً 

 . ( زاد شدة التركز او التوطن1حٌث كلما زادت القٌمة عن ) (0102)

احد المقاٌٌس التً توضح عملٌة توزٌع ظاهرة فً مساحة جغرافٌة معٌنة وهو  منحنى لورنز :( 5

منحنى المدعوم بالرسم ٌعطٌنا الللتعرف على درجة توزٌعها الفعلً على التوزٌع المثالً العادل . فهذا 

تبعثر او غٌر ذلك . مركز ام تصورة واضحة حول شكل التوزٌع للظاهرة على المساحة هل هو 

 ٌمكن رسم المنحنى باتباع الخطوات الاتٌة : المساحة حٌث توزٌع السكان على  ٌقه علىطبوٌمكن ت

 (2نستخرج الكثافة السكانٌة للمناطق بقسمة عدد السكان / المساحة )كم -1

 .من الادنى الى الاعلىحسب الكثافة  ترتٌب المناطق تصاعدٌا  -2
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، الاجمالً  /منطقة لكل سكان الوذلك بتقسٌم ، نستخرج التوزٌع النسبً للمساحة والسكان  .3

 والمساحة لكل منطقة / الاجمالً . 

 نحسب التوزٌع التراكمً للسكان والمساحة . .4

جدول ٌضم التوزٌع التراكمً للسكان والمساحة والوزن النسبً للمناطق التمهٌد للرسم البٌانً ب .5

 . ،.. الخ(20،40، 0بدا من )للمناطق ن اجل رسم خط التوزٌع المثالًمن و

النسبة قً ٌمثل والاف، العمودي ٌمثل النسبة التراكمٌة للسكان ، المحور رسم المنحنى بمحورٌنن .6

خطٌن خط توزٌع مثالً نظري والاخر خط توزٌع فعلً عشوائً  وبٌنهما، للمساحة  ةالتراكمٌ

 )مشاهد (  . 

 وٌمكن تفسٌر وتحلٌل  المنحنى كما ٌلً :  .7

 لمحور الراسً للسكان وتعدى الخط المثالً اذا مال المنحنى باتجاه الاقتراب من ا

للتوزٌع الى اعلاه دل ذلك على التركز السكانً الشدٌد فً اطار مساحة محدودة 

% من 30% من السكان ٌتركزون فً 95للتوزٌع بهذه الحالة بان وٌمكن القول كمثال 

 % من المساحة 70% ٌتركزون فً 5المساحة وباقً 

  فسوف ٌحدث العكس أي الركن الاٌمن للمحور الافقً  اذا اقترب المنحنى من نهاٌة

 % من المساحة . 90% من السكان ٌنتشرون فً 5على قلة الانتشار أي ان ٌدل ذلك 

  بٌن هذٌن الحدٌن الادنى والاقصى ٌتباٌن التوزٌع مع اقترابه وابتعاده عن التوزٌع

 دات المكانٌة متماثلا . المثالً الذي ٌتحقق اذا كان التوزٌع النسبً للظاهرتٌن فً الوح

والمطلوب رسم منحنى  1997عام  فً مناطق غزة: الجدول الاتً ٌمثل المساحة وعدد السكان  مثال

 لورنز لاٌجاد العلاقة بٌنهما تبعا للكثافة السكانٌة . 

 (1جدول )                                                     

  المنطقة

(1) 

 عدد السكان

 (2) 

  2المساحة كم

(3) 

 الكثافة السكانٌة

 (4) 

 2946 61 179690 شمال غزة

 4864 74 359941 غزة

 2498 58 144890 دٌر البلح

 1821 108 196662 خان ٌونس

 1881 64 120386 رفح

  365 1001569 جمالًالا

 لحل : ا

 ( .1( من الجدول )4حسب العمود )نستخرج الكثافة السكانٌة للمناطق  -1

 ( .2( من الجدول )2حسب العمود ) السكانٌةترتٌب المناطق تصاعدٌا حسب الكثافة  -2

( x 100 الجزء / الاجمالً)بتقسٌم  لمساحةلالتوزٌع النسبً نستخرج التوزٌع النسبً للسكان و -3

وٌنزل مقابل كل ، ( 1على الجدول ) عتماد( وبالا2( من الجدول )4( و)3حسب العمودٌن )

 التً تم ترتٌبها تصاعدٌا . (2)منطقة فً الجدول 
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 (2الجدول رقم )                                          

 (1المناطق )
تصاعدٌا  السكانٌة الكثافة

(2) 

التوزٌع النسبً للسكان 

(3) 

 التوزٌع النسبً للمساحة

(4) 

 2916 1916 1821 خان ٌونس

 1715 12 1881 رفح

 1519 1415 2498 دٌر البلح

 1617 1719 2946 شمال غزة

 2013 3519 4864 غزة

 

 والتوزٌع النسبً للسكان التراكمً لهما :  التراكمً ساحةنستخرج التوزٌع النسبً للم -4

 التراكمً للمساحة التراكمً للسكان المناطق ت

 2916 9161 خان ٌونس  -1

 4711 3117 رفح  -2

 6310 4611 دٌر البلح  -3

 7917 6411 شمال غزة  -4

 100 100 غزة -5

 

 التمهٌد للرسم البٌانً :  -5

 

 

 

 

6- 

 

 التراكمً 

 خط التوزٌع الفعلً للسكان                                

 

  

  التراكمً للمساحة                                                            

% من 63من السكان على  %  4611ٌشٌر التوزٌع الى الابتعاد نسبٌا عن التوزٌع المثالً حٌث ٌتوزع 

، مما ٌعنً وجود كثافة سكانٌة  وهاتٌن النسبتٌن تمثلان ابعد نقطة فً خط التوزٌع الفعلًالمساحة 

 . عالٌة

 التراكمً للمساحة % التراكمً للسكان %
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 خط التوزٌع المثالً
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 جامعت البصرة   

 كليت التربيت للبناث                                                                                              
 

 

 

 السادسةالمحاضرة : 

 قسم الجغرافيت

 المرحلت الثالثت

 المادة : ألاحصاء 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                      

 

 

 

 تأليف :                                              

 المدرس / وائل قاسم راشد                                 


